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Niederschrift 

06. ordentliche öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Hauptausschusses der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Luckenwalde – Wahlperiode 2024 - 2029 

Sitzungstermin: Dienstag, 16.09.2025 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 19:11 Uhr 

Sitzungsort: Stadt Luckenwalde, Markt 10, Sitzungssaal, 14943 Luckenwalde 

 

Anwesend: 
 Vorsitzende-  
Frau Elisabeth Herzog-von der Heide 

 

 Mitglieder-  
Herr Matthias Grunert 

 

Herr Jens-Michael Knaak Vertreter für Herrn Hurtig 
Herr Jochen Kubick  
Herr Carsten Nehues  
Frau Monika Nestler  
Herr Harald-Albert Swik  
Herr Felix Thier  
Frau Nadine Walbrach ab 18:36 Uhr 
 Verwaltung-  
Frau Christiane Kaiser 

 

 Schriftführerin-  
Frau Carola Pötzschke 

 

 
 

Abwesend: 
 
 Mitglieder-  
Herr Hans Buchner 

 

Herr Manuel Hurtig  
Herr Andreas Krüger  
Herr Ralf Lindner  
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I. Öffentlicher Teil 

 
TOP  1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und der Anwesenheit 
 

  
Frau Herzog-von der Heide eröffnet die 6. Sitzung des Hauptausschusses. Die Ladung 
erfolgte ordnungsgemäß. Zu Sitzungsbeginn sind sieben Mitglieder anwesend. 
 
TOP  2. Sachstand BürgerBudget 2024  

  
Frau Walbrach erscheint zur Sitzung.  
 
Frau Kaiser erläutert anhand einer Präsentation (siehe Anlage) den Stand der Realisierung 
zu den Vorhaben des BürgerBudgets 2024. 
 
Herr Thier möchte wissen, ob man das Restbudget aus den nicht aufgebrauchten Mitteln 
der Vorhaben Platz 2 und Platz 3 für die Kosten der Jurte für den Tierpark nutzen könne. 
 
Frau Herzog-von der Heide hält das für möglich. Als Abweichung von dem von der 
Stadtverordnetenversammlung beschlossenen Regelwerk sei ein entsprechender 
Beschlussantrag vorstellbar, der dann die mehrheitliche Zustimmung finden müsse. 
  
TOP  3. Einwohnerfragestunde  

 
keine  
  
TOP  4. Einwendungen gegen die Niederschrift des 

öffentlichen Teils der Sitzung vom 06.05.2025 
 

 
keine  
 
TOP  5. Feststellung der Tagesordnung  

  
bestätigt 
 
TOP  6. Anfragen von Ausschussmitgliedern  

  
Herr Thier begrüßt die Handhabung der Verwaltung, im Bürgermeisterwahlkampf auf die 
Neutralität zu achten und z.B. die Bibliothek nicht für Wahlkampfveranstaltungen zur 
Verfügung zu stellen. Allerdings empfinde er es als Regelverletzung, wenn die 
Verwaltungsspitze nun mit einem Kandidaten auf Plakaten erscheine.  
 
Er habe auch den Eindruck, dass bei verschiedenen Plakatierungen im Stadtgebiet es immer 
wieder vorkommt, dass die Entfernung der Plakate vergessen werde. Er möchte wissen, ob 
es möglich sei eine Kaution einzunehmen, damit die Entfernung oder Entsorgung der 
Plakate zeitnah passiert.  
 
Frau Herzog-von der Heide legt Wert auf die Feststellung, dass sie nicht als 
Hauptverwaltungsbeamtin in Erscheinung getreten sei. Sie habe sich nicht im und vorm 
Rathaus ablichten lassen, auch nicht mit einer Amtskette gewedelt und auch nicht mit 
Funktionsbezeichnung geworben. Als Bürgerin dieser Stadt stehe es ihr wie jedem anderen 
frei, Stellung zu beziehen. 
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Im Hinblick auf die Nachlaufzeiten für Veranstaltungsbewerbung über den Zeitpunkt des 
Ereignisses hinaus werde sie die Erfahrungen des Fachamtes abfragen.  
 
TOP  7. Informationen der Verwaltung  

  
Frau Herzog-von der Heide informiert vorab, dass am 22.11.2025 ein Workshop zur 
Haushaltskonsolidierung für die Stadtverordneten im Sitzungssaal des Rathauses stattfindet. 
Eine schriftliche Einladung dazu wird es noch geben. 
Außerdem soll es am 25.11.2025 noch einen weiteren BSUV-Ausschuss geben, da die 
Themen und Beschlüsse sehr umfangreich wären und dies nicht alles am 11.11.2025 zu 
schaffen sei. Im Sitzungskalender wurde die Sitzung schon zur Orientierung angelegt.  
  
TOP  8. Informationen der Ausschussvorsitzenden  

 
keine 
 
  
  
 
 
 
  

 

 
 
Elisabeth Herzog-von der Heide  Carola Pötzschke 
Vorsitzende  Schriftführerin 
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